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IV. Alkalom
Elektrosztatika, egyen- és valtakoz6 aram

2022. marcius 15.

Tesztkérdések

1. Mi az elektromos arnyékolas jelensége? (Szoritkozzunk az idében allando
mezdk vizsgalatara!) (2006. majus 15.)

a) Kiilsé elektromos térbe helyezett vezets belsejében az elektromos térerésség nulla.
b) Kiilsé elektromos térbe helyezett vezets belsejében a magneses térerésség nulla.
c) Kiilsé elektromos térbe helyezett vezets belsejében a fesziiltség nulla.
2. Egy feltoltott és a fesziiltségforrasrol levalasztott kondenzator
fegyverzeteit kismértékben eltavolitjuk egymastol. Hogyan valtozik a

kondenzator térerdssége és energiaja? (A fegyverzetek kozotti elektromos
mez3 homogénnek tekinthets.) (2010. majus 18.)
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a) A térerésség csokken, az energiaja valtozatlan marad.
b) A térerésség és az energiaja valtozatlan marad.
c) A térer6sség csokken, az energidja né.

d) A térer6sség valtozatlan marad, az energiaja né.



3. Két szabadon mozgd, azonos nagysagu, negativ ¢ toltést egy, a toltéseket
0sszekotd szakasz felezGpontjaba helyezett pozitiv () toltés tart

egyensiilyban. Mit allithatunk a toltések abszolut értékeir6l? (2010. oktéber
28.)
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4. Egy nem elhanyagolhato belsé ellenallasu fesziiltségforrasra valtoztathato
ellenallast kapcsolunk. Hogyan valtozik a fesziiltségforras kapocsfesziiltsége,
ha a kiils6 ellenallast néveljiik? (2006. februar 27.)

a) A kapocsfesziiltség csdkken.
b) A kapocsfesziiltség allandé marad.
c) A kapocsfesziiltség ndvekszik.

d) A kapocsfesziiltség egy bizonyos értékig ndvekszik, majd csékken.

5. Az abran lathat6 kapcsolasban a voltmérs valamekkora U fesziiltséget, az
ampermérd valamekkora [/ aramerdsséget mutat. Mit ad meg az U/]
hanyados? (2006. majus 15.)
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a) A voltmérg ellenallasat.
b) Az ampermérg ellenallasat.

c) Az R ellenallas értékét.



6. Egy kor alaku, szigeteletlen vezet6 dréotot az Abranak megfelelGen 8-as
formajara hajtunk. Hogyan valtozik az ellenallasa ,,A” és ,,B” pont kozott a
kezdeti ellenallashoz képest? (2012. majus 17.)

c) Az ellenallas valtozatlan marad

a) Az ellenallas né.

b) Az ellenallas csokken.

7. Az abran 1év6 kapcsolasban a fenti aramkori elem egy fotoellenallas,
melynek megvilagitas hatasara csokken az ellenallasa. Hogyan valtozik a
fesziiltségmérs altal mutatott érték, ha a megvilagitast csékkentjiik? (2021.
majus 18.)
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a) Né.
b) Csokken.

¢) Nem valtozik.



8. Valassza ki azt az abrat, amelyben az 1. és a 2. fogyaszté6 parhuzamosan
van kapcsolva és veliik sorosan a 3. fogyaszté! (2006. majus 15.)

Az egymast kikeriil vezetékeket, amelyek ‘f
metszOdni latszanak a rajzon, igy jeloljik:

(A) (B) (©

a) Az (A) abra mutatja a kivant kapcsolast.
b) A (B) abra mutatja a kivant kapcsolast.

c) A (C) abra mutatja a kivant kapcsolast.

9. Milyen feladatot lat el a transzformator? (2007. majus 14.)
a) Mechanikai energiabdl elektromos aramot allit elé.
b) A fesziiltséget valtoztatja meg.

c) A tavvezetéken érkez6 nagyfesziiltséget aramma alakitja at.

10. A haztartasi &ram voltban mért fesziiltségét a (masodpercekben mért)
idé fiiggvényében az U(t) = 230 - /2 - sin (%t) fliggvény irja le. Ezt
felhasznalva valassza ki a halozati fesziiltség maximalis értékét! (2012.
oktdber 29.)

a) 230 V
b) 230-v2- 2V

c) 2302V

d) 230 V2 -sin (25,) V

Kidolgozos feladatok

1. Egy végtelen hossziinak tekintheté egyenes vezetében 2 A erdsségii aram
folyik. (2020. majus 19.)

a) A vezetd mellett, attél 11 = 2 m tavolsagra, egy ¢1 = 10 pC nagysagi toltéssel rendelkezs
test halad el éppen, a vezet6vel parhuzamos iranyi sebességgel. A toltésre ekkor haté erd
F; =2.4-107? N. Mekkora ekkor a toltott test sebessége?
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b) Egy kovetkezs esetben egy masik, pontszerii toltott test halad el a vezet6tsl éppen 1o = 10
cm-re, a vezetd iranyaba, v = 800 m/s sebességgel. Ebben a pillanatban a toltétt testre
F, =3-10"8 N er6 hat. Mekkora a test toltése?

(A gravitacio elhanyagolhaté, g = 4m - 1077 TT'“)

2. Az elemi toltés meghatarozasanak ismert moédszere a Millikan-féle
kisérlet. A kisérlet egyik lehetséges kivitelezésében az elektromosan to6ltott
kis olajcseppek lebegését vizsgaljuk fesziiltségre kapcsolt
kondenzatorfegyverzetek kozott. A szamos olajcseppecske koziil egy
kivalasztott, negativan t6ltott cseppecske sugara r = 8.1 - 1077 m, amely

U =165 V fesziiltség esetén éppen lebeg a kondenzator lemezei kozott.
(2021. majus 18.)

a) Keészitsen értelmezé abrat a toltott kondenzatorrdl és a lebegs cseppecskékre haté erskrél!
(Mivel a cseppecskére a levegbben haté felhajtéers a tobbi eréhdz képest elhanyagolhat6an
kicsi, ennek jeloléesétsl eltekinthet!)

b) Hatarozza meg a kivélasztott olajcsepp toltésének nagysagat, ha poja; = 973 kg/m?, a konden-
zatorok fegyverzeteinek tavolsaga pedig d =5 mm!

c) Az elemi toltés hanyszorosat mérjiik az olajcseppecskén?

(Az elemi tdltés nagysaga e = 1.6 - 10719 C, g = 9.8 m/s?.)



3. A mellékelt Abran lathaté kapcsolasban U = 20 V fesziiltségre R, = 10 (2,
Ry = 30 Q ellenallasokat és ('} = 2 uF, illetve C; = 3 uF kondenzatorokat
kotiink. (2018. majus 22.)
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Mekkora lesz az egyes ellenallasokon atfolyé aram eréssége, valamint a kondenzatorokban tarolt

energia a kapcsol6 nyitott, illetve zart allasa esetén? (A kapcsolas utan megvarjuk, amig az aram
ergssége allando6 lesz.)



